



•论著•

中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折

曾辉东

(邵东县中医院 湖南邵东 422800)

摘要:目的:分析中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折的效果。**方法:**选取2015年的5月~2017年的5月我院收治的胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折患者45例,给予入组患者中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗,观察治疗效果。**结果:**本组患者治疗总有效率达93.33%。本组患者在接受治疗后的临床症状积分与治疗前相比更低;本组患者在随访结束时的椎体前缘及后缘高度压缩率优于开始治疗时,不同时间段对比存在统计学差异, $P < 0.05$ 。**结论:**中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折效果显著,能促进骨折愈合,机体功能恢复,是可靠的治疗方案。

关键词:中药内服 伤椎垫枕锻炼 胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-048-02

胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折在骨科临床有较高发生率,在骨折发生后,对患者生理功能、生活质量影响严重[1]。这类骨折患者多选用保守治疗,近几年中药内服配合伤椎垫枕锻炼获得了很大程度认可。本文分析了中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折的效果,报道如下。

1 资料和方法

1.1 基本资料

胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折患者45例做为此次研究对象,就诊时间是2015年的5月~2017年的5月。纳入标准:①患者符合胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折相关的诊断标准,且经影像学检查证实诊断。②患者有完整的病历资料,属我市常住居民,方便进行随访。③患者符合保守治疗指征,无治疗相关禁忌。④患者无其他系统严重疾病,严重并发症,未合并恶性肿瘤。⑤患者知晓此次研究内容,能够配合。本组资料:包括男性17例,女性28例;年龄45~65岁,平均年龄是(56.7±5.2)岁。

1.2 方法

予以本组患者中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗,治疗方法:

1.2.1 伤椎垫枕锻炼:在入院的当天嘱咐患者保持绝对卧床,选择平板床协助患者处于仰卧,将垫枕置于伤椎下,在数日内增加垫枕高度达20cm。同时在入院当天指导并鼓励患者进行功能锻炼,嘱咐患者遵循及早进行、循序渐进、坚持不懈的锻炼原则。锻炼内容包括:入院当天引导患者在病程做直腿抬高练习。在放置垫枕的第1d,传授并协助患者进行五点支撑锻炼(利用双踝关节、双肘关节、头部进行支撑锻炼),要求患者在此过程将双肘撑起,将要不用双手撑起,同时将颈部尽量向后伸展用力使头顶和创面接触,屈曲双膝利用双足支撑,五点同时用力促进腰部后伸,胸腹挺起,以此强化腰背肌,并根据恢复情况逐渐增加强度和次数。在放置软枕的第2周,指导患者进行3点支持锻炼,嘱咐患者在锻炼时将头部和双足之间的距离尽量缩小,通过双足于头部进行支持,促进臀背部和床面保持一定距离,要求能够有大于5点支撑法更低的腰背伸展。在进行垫枕的6周时,指导患者进行飞燕式锻炼,协助其处于俯卧,将双手放在臀下,将背部用力伸展,使双下肢及胸部和床面保持一段距离。

中药内服治疗,(1)受伤早期,主要的治疗原则在于消肿止痛、活血化瘀。方组:甘草6g、延胡索10g、枳壳10g、柴胡10g、生地黄10g、牛膝10g、当归10g、红花10g、桃仁10g、赤芍10g、川芎10g。嘱咐家属将药物配伍后加水煎煮,患者每日用药1剂,共持续用药2周。(2)受伤中期,主要的治疗原则在于接骨续筋、和营生新。方组:甘草5g、陈皮12g、木香12g、茯苓12g、白术12g、党参12g、丹参15g、骨碎补15g、牛膝15g、当归15g。嘱咐家属将药物配伍后加水煎煮,患者每日用药1剂,共持续用药4周。(3)受伤后期,主要的治疗原则在于壮骨强筋、补益肝肾。方组:丹参10g、砂仁10g、

甘草10g、续断10g、桑寄生10g、熟地黄10g、骨碎补10g、狗脊10g、川牛膝10g、杜仲10g。嘱咐家属将药物配伍后加水煎煮,患者每日用药1剂,共持续用药8周。

1.3 观察指标

所有患者均进行为其1年随访,观察两组患者接受治疗后恢复情况,对治疗效果进行评估:患者在接受治疗过骨折愈合,呈压缩状态的椎体基本处于正常,未发生瘫痪,机体功能恢复,视为治愈;患者骨折愈合,相关症状基本消失,椎体形态和胸腰段的外观有一定程度改善,视为好转;患者骨折愈合不良,无局部畸形改变,存在疼痛及机体功能障碍,视为无效。对两组患者在治疗前后临床症状积分的改善情况进行评估,评价指标包括活动功能、局部压痛、疼痛,总分9分,分值越高代表症状越严重。检测并对比治疗前和随访结束时本组患者的椎体前缘及后缘高度压缩率。

1.4 统计学处理

本文研究所得数据资料均采用SPSS16.0统计学软件进行处理分析,计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示,实施t检验;计数资料使用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

本组患者均完成随访,随访率100%。在接受治疗后治愈32例,好转10例,无效3例,治疗总有效率93.33%。本组患者在接受治疗后的临床症状积分与治疗前相比更低,治疗前后对比存在统计学差异, $P < 0.05$; 本组患者在随访结束时的椎体前缘及后缘高度压缩率优于开始治疗时,不同时间段对比存在统计学差异, $P < 0.05$ 。见表1、表2。

表1 治疗前后本组患者临床症状积分对比[分]

时间段	例数	临床症状积分
治疗前	45	8.5±1.4
治疗后	45	1.7±1.1
t		6.324
P		<0.05

表2 治疗开始时和随访结束时本组患者椎体前缘及后缘高度压缩率对比[%]

时间段	例数	临床症状积分
治疗前	45	8.5±1.4
治疗后	45	1.7±1.1
t		7.855
P		<0.05

3 讨论

(下转第51页)



间以及住院时间均短于非复杂性阑尾炎组, $P < 0.05$; 复杂性阑尾炎组术后并发症发生率为 4.76%, 明显低于非复杂性阑尾炎组并发症发生率 23.81%, $P < 0.05$ 。

本组术后出现腹腔脓肿的患者均同时出现阑尾穿孔或者坏疽情况, 考虑是由于术中广泛冲洗了手术区域以及盆腔内部, 这样增加了潜在污染控制的难度, 并且腹腔镜下无法实现冲洗液的完全吸引, 因此容易形成腹腔脓肿。另外, 非复杂性患者术后肠梗阻发生率高于复杂性患者, 考虑是由于术中非复杂性患者体位进行了调整, 因此小肠移动过度, 出现炎性渗出物, 最终导致肠管成角粘连[3]。为了减少这两类并发症, 术中应该禁止冲洗腹腔, 而可以选择洁净纱布蘸吸盆腔液体, 另外在术后应该尽快复位小肠, 以减少肠梗阻情况。在手术完成后, 护理人员应当重点观察患者的心率、血压及其血氧饱和度等数据, 保障各项数据的正常, 同时定时检查患者的伤口, 如果出现红肿、开裂及其出血的情况应当及时帮助患者进行处理, 以此降低并发症的发生率[4]。

(上接第 48 页)

胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折发生后, 由于后凸畸形长时间影响, 会导致脊柱的关节韧带逐渐发生慢性劳损, 可诱发严重的关节炎症及后关节紊乱[2]。固此类患者治疗的基本原则在于恢复脊柱生理曲度于伤椎高度, 通常保持脊柱在恢复后维持正常高度[3]。

采用伤椎垫枕, 通过患者自身体重促进手里部位呈弧形弯曲, 回复骨凸部位, 并保持椎体与垫枕之间有稳定姿势, 使椎间盘的纤维环于前纵韧带之间被动的产生一定程度牵引, 使伤椎处于复位状态。加上有针对性的锻炼, 用药强化局部肌力, 维持复位, 减少并发症的发生风险[4]。同时将中医辩证论治原则, 选择合适方组用药, 在早期帮助患者止痛、消肿、化瘀、活血, 提高治疗效率; 在中期帮助患者调和气血、接骨续筋, 提高骨折愈合效率; 晚期采用壮骨强筋、补益肝肾、温经通络原则, 促进患者机体恢复[5]。结果显示, 本组患者治疗总有效率达 93.33%。本组患者在接受治疗后的临床症状积分与治疗前相比更低; 本组患者在随访结束时的椎体前缘及后缘高度压缩率

症的发生率[4]。

综上所述, 腹腔镜阑尾切除术治疗复杂性阑尾炎的效果更显著, 能够促进术后恢复, 值得推广[5]。

参考文献:

- [1] 张贺. 探索复杂性和非复杂性阑尾炎应用腹腔镜治疗的临床疗效比较[J]. 中国医药指南, 2016, (26): 135-136.
- [2] 赵立杰. 复杂性和非复杂性阑尾炎应用腹腔镜治疗的效果分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, (83): 69-70.
- [3] 白鹏. 腹腔镜治疗复杂性和非复杂性阑尾炎的疗效分析[J]. 中国实用医药, 2015, (11): 64-65.
- [4] 柯峰. 腹腔镜治疗复杂性和非复杂性阑尾炎的疗效评价[J]. 中国实用医药, 2015, (10): 62-63.
- [5] 梅雪, 王婷婷. 应用腹腔镜治疗复杂性和非复杂性阑尾炎的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2015, (01): 9-10.

(上接第 49 页)

组别	例数	症状缓解	复发
开腹组	49	42 (85.71)	4 (8.16)
腹腔镜组	49	48 (97.96)	1 (2.04)
X ²	-	4.9000	1.8968
P	-	P<0.05	P>0.05

3 讨论

子宫肌瘤是当前妇女群体中比较常见的一种良性肿瘤, 其发病率在 20~50% 左右, 通常, 子宫肌瘤呈现为白色, 有包膜, 和周围组织之间有着明显的分界, 有研究者提出, 其发病与雌激素、孕激素存在密切关系[3]。在子宫肌瘤临床治疗中, 患者是否具有生育需求是选择手术方式的重要影响因素之一, 除此之外还包括肌瘤大小、数量等。目前, 很多患者都要求尽量保留生育功能, 因而多采用子宫肌瘤剔除术[4]。随着医疗技术的发展, 腹腔镜被广泛应用于临床手术中, 由此, 腹腔镜下子宫肌瘤剔除术逐渐受到了人们的欢迎, 腹腔镜手术创伤小, 切口小, 同时还能保留患者的生育功能, 对患者的生活质量影响最小。在本次研究中, 腹腔镜组手术时间、肛门排气时间和住院时

优于开始治疗时, 不同时间段对比存在统计学差异, $P < 0.05$ 。充分证明, 中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折效果显著, 能促进骨折愈合, 机体功能恢复, 是可靠的治疗方案。

参考文献:

- [1] 黄臻, 李洲进, 吴官保, 等. 中药内服配合伤椎垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩型骨折[J]. 中医正骨, 2011, 23(1): 65.
- [2] 冯树生, 孙波, 张凌, 等. 牵引结合中药外敷治疗老年腰椎压缩性骨折临床研究[J]. 中医正骨, 2011, 23(2): 19.
- [3] 王立斌. 三期用药加垫枕复位结合康复功能锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩性骨折[J]. 中国医药指南, 2011, 9 (35): 159-161.
- [4] 张素梅. 透敷配合垫枕锻炼治疗胸腰椎单纯屈曲压缩性骨折 120 例[J]. 中国中医药现代远程教育, 2011, 9(12): 33-34.
- [5] 许祥明, 何定锋. 中西医结合治疗胸腰椎压缩性骨折 58 例[J]. 中医正骨, 2011, 23(2): 59.

间都短于开腹组, 术中出血量也低于开腹组, 差异都有统计学意义 ($P < 0.05$)。另外, 在并发症发生率比较中, 开腹组为 20.41%, 腹腔镜组为 6.12%, 腹腔镜组低于开腹组, 表明腹腔镜手术更安全可靠。而在疗效比较中, 腹腔镜组症状缓解率则高于开腹组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述, 在子宫肌瘤临床治疗中, 腹腔镜手术创伤小, 恢复快, 发生率比较低, 值得推广应用。

参考文献:

- [1] 姚旭阳. 腹腔镜与开腹子宫肌瘤剔除术后肌瘤残留、复发及妊娠结局的比较[J]. 当代医学, 2015, 46(11): 74-75.
- [2] 陈志美. 腹腔镜与开腹子宫肌瘤剔除术治疗子宫肌瘤的随机对照研究[J]. 实用癌症杂志, 2015, 30(11): 1720-1722.
- [3] 张翠萍. 腹腔镜下与经腹子宫肌瘤剔除手术对子宫肌瘤患者的效果比较[J]. 医学综述, 2015, 21(22): 4173-4175.
- [4] 李宏, 任红莲, 吴琳, 等. 腹腔镜与开腹子宫肌瘤剔除术后肌瘤残留、复发及妊娠疗效的比较[J]. 昆明医科大学学报, 2015, 36(10): 44-47.